

商海弄潮

到安仁读书，你会有别样的感觉和收获。
当你踏上安仁这方土地的时候，也许你还不知道，你就已经在翻阅起了一部古老而充满神奇色彩的书卷了。

作为一个学生，到安仁读书，从小学到初中、高中，甚至大学都可以作为首选的好地方。这里有川西办私塾学第一人李吉人创办的百年校，曾是川军将领刘湘的母校。世界著名的天气物理学家高登义的母校安仁中学也在这里。这里还有播音、演员、名星摇篮的影视学院。

作为一名游客，你来安仁时，我建议你先不要急于去书吧，你最好还是先到镇上走走看看，把古镇当成立体的画，无声的诗，有味的散文，有色的长篇小说，甚至是一部妙趣横生的百科全书或博物杂志来品读，你一定会越读越兴奋，兴奋到如痴如醉，乃至飘飘欲仙。

安仁书吧众多，大大小小不下于二十个，从古镇场头到场尾，客栈、酒店、茶馆、商场等，都

能提供可读之书。如果你带上情侣、朋友，建议你到安仁书院或魏明伦文学馆里坐坐，泡上一壶茶，抬上一把椅子，坐在布置得非常雅致的室内，也可以坐到窗外的花丛间、树荫下，读累了，品一口沁人心脾的清茶，或抬抬头，看看天空中美丽的云彩，听听林间此呼彼应的鸟语，再瞧瞧四周鳞次栉比、道道高墙、斑驳陆离、沉默不语的公馆会所。在这样静中有动的环境里，你会浮想联翩。兴致来了，与你同行的朋友来两句诗词歌赋，写一则心灵短语，这时你会觉得在安仁读书，会有一种特别的享受。

夜幕降临，安仁戏院处，德门仁里宾馆旁华灯初上，到这里读书又是一种异样的感觉。丰富多彩的夜生活，犹如一幅幅水墨风情画，公馆琴声，老宅人语，小巷石径，花摇月影，情侣依依

到安仁去读书

潘崇军(四川)

中，也许你会大声呼叫：拿酒来，此时不醉待几何？这个时候，你儿时读书的记忆，什么唐风宋韵、田园情趣，什么西湖连漪、天池梦境，统统都呈现在这眼前，融化在这滔滔江水里，此时的你或许会随着这流去的江水，思归大海，情化在无边的遐想中。

夜深人静时，不妨去寻访一下古镇上的三军九旅十八团，去读一读宋时安仁名人计有功的《唐诗纪事》，去品一品宋时安仁詹家一门六进士的家教遗风，去查民国时期二刘大战的故事。然后再去斜江河边去走走，吟吟“两个黄鹂鸣翠柳……”你会变成杜工部；诵诵“行马江头未晚时……”你会变成文与可；再唱唱“天大围半野，江回隔近村……”你会变成陆放翁。此时如遇落日的余晖洒在江面上，远处的西岭雪山，近处的老林新村倒映在梦幻般的粼粼波光

中，也许你会大声呼叫：拿酒来，此时不醉待几何？这个时候，你儿时读书的记忆，什么唐风宋韵、田园情趣，什么西湖连漪、天池梦境，统统都呈现在这眼前，融化在这滔滔江水里，此时的你或许会随着这流去的江水，思归大海，情化在无边的遐想中。

安仁这部书，带着天然、神奇的色彩。如今，这部书在国家走向富强的征程中，不断地记录着崭新的篇章。古镇创5A，安仁一天一新颜：直通安仁的空铁即将竣工，新建的游客中心很快就要投入使用，斜江两岸的打造，将完美再现大唐盛世的繁景。如果你有幸来到安仁，这部无字之书，连同那些有字的文，定让你赏心悦目，流连忘返。

到安仁读书去吧！

锦里诗苑

银柳对田野的梦幻

(外一首)

邹永林(四川)

它们说我生长在山地
只有山的风骨和孤傲
生来就有不受尘俗拘束的洒脱
可我还是下山了，来到了川西平原的林盘

想用我华丽的身姿奉献一方乡邻
把我插入肥沃的土壤，接抱果实和种子
把我裹进一层层的希望，让分娩时沸腾
含苞欲放的枝芽，迷恋田野转化的疯狂

或许我摧残了昔日的田野和庄稼
但我银光闪闪的叶芽是光明的期望
或许我的睿智搅不破一池春水
但富貴美丽是我带给人们的吉祥

当贫穷偷走美的时候，我坠入惆怅的雾谷
当机遇冲撞我的时候，扶贫我在路上
新的审美探索让我游走在现实与未来
美能让贫穷消失，美能让生命充满理想
我眷顾人们对幸福生活的向往

山里有棵红豆杉

一千多年前你就屹立在这里
沧桑守候和洗刷着你的灵魂
你身披一层厚厚的绿斑纹皮
叙述着过往云烟的演绎过程
你承上启下延续着生命的底蕴
掠过稀薄的夜空搅碎梦的境界
你嘲笑和蔑视过度奢华的影子

时光挥霍过岁月
无数次劫难和雷击火烧
你仍然挺拔不屈
但你的心在流血
你仰天长嘶呐喊
这个星球上，生存法则自然支撑的内涵
生命背负自然，自然遵循转换
放浪不羁的蓬勃与衰落像流星划过天际

静谧折起喧闹的声音
相互渗透的认知，人类与自然遥相呼应
缠满青苔的枝条将繁茂的大旗举起
你紫衫醉的皮肤让宽视而贪欲
无法逃脱凡间对你的侵扰和诱惑
我们相互眷恋将会长畏自然

落叶

陈明勇(四川)

寒冬的落叶
塞满了每一根血管
在跳动里潜行

每一片的滑落
给未来的春风
一次又一次
飞吻

每一次忍受
都当成菩提树下
蝉蜕式的修行

院子里的风
不只是刻薄
是掠杀你精神的匕首

霜结的梨树下
一只两只……泥虫
混沌，迷糊
空虚让你想抓住苏醒
现实却在空虚里徜徉

坦途之外

何磊(四川)

坦途之外，是大山
大山之外，还是大山
想象所及，覆盖于阳光所及
山脉绵延
在波涛汹涌中发育

天地纵横，沟壑丛生
空中都有清晰的印痕
时间的手指
被狂风拉扯，隐隐作痛。

黄土里的老农
执拗地钉在这里，年复一年
像极了出土的洋芋，哑口无言
锄头，落下又升起。升起，又落下

明天，高悬在暗夜的夜色后面
寥落的星子和岩石，映射微弱的光芒

雾中山隐

邓川波(四川)

如不是蜿蜒的山路
她不会五月陪你缠绵
遍山的红情待催
你却说凡花先折
夏不怨春
怨你凉薄

如不是空寂的晨钟
我不敢六月逃出红尘
满谷的轻烟欲迷
你却道古刹清净
他不怨我
怨你不争

不争 不争
是俗客的琴音
一弦方起
和了南方的子规
凉薄 凉薄
是游子的衾被
向晚，总散生
雾寒七月回

慢与快的对望

鲁洋伶(四川)

呻吟是千丝万缕的
毫无感觉是执着狂奔的麻木
出口即隐没在黑暗
而灵动的眼凝结成霜
我那流年里的慢
像极了一堆堆陈芝麻

使命相托，心里燃起了火焰
命运的车轮开始转动
向左，向右，调整、确认……
目光开始跳动
从起床到再次入寝仿佛一瞬间
白昼炼成一道光，一闪而过
快慢的切换，人生何处不快意

曲径通幽好去处

郑良(四川)

作为土生土长的四川安仁古镇人，镇上的众多景点了然于胸：刘氏庄园、刘文辉公馆、文彩中学、红星街、树人街、戏院、洋楼……随着建川博物馆群、四川影视学院、中国电影摄影家基地的建立，尤其是古镇安仁被命名为“中国博物馆小镇”后，各类特色博物馆星罗棋布，让你目不暇接。

然而，我独爱坐落在古镇红星街头的民国风情一条街上的“魏明伦文学馆”。

“魏明伦文学馆”东临老文彩中学与老戏院子；西与刘氏公馆毗邻；南与建川博物馆遥遥相望；北边穿巷而过，是古镇的最繁华的地段。

一千二百多平方米的二层建筑，一眼望去似乎不怎么起眼。走近细瞧，中西合璧的楠木结构格外突出，诺贝尔文学奖获得者莫言的题词“魏明伦文学馆”在阳光的照耀下熠熠生辉。进入馆内，高大的空间让人感觉舒适而通透。

这座四川首个当代作家个人文学馆，收藏了魏明伦先生最主要的照片、作品与手稿，同时采用声光电等多媒体手段，在不同的空间展示出老先生的重要作品，如《巴山秀才》《易胆大》《潘金莲》等。我一边看一边想，其实现代穿越电影电视剧的荒诞离奇无不令人遐想深思。仅从这一创举来说，大胆心细的魏明伦已经是鼻祖级人物了。

展柜中，先生的戏剧、杂文、诗词歌赋竞相呈现。那一篇篇、一本本花脸稿，已经泛黄的字迹无不体现老先生的呕心沥血。先生自称不会用电脑，字字句句都是一笔一划书写而成。

走进展馆后，我进一步深入了解，老先生极具地方特色的东酉原来在全国各地大受欢迎。人民艺术家王蒙夸赞魏明伦作品既有传统戏曲的积累，又有现代意识的思想与观点。在意大利以及欧洲的照片巡演，让世界知道，中国有个极具地方特色的艺术家魏明伦。

在阵阵书香的氛围中，我深深地感到，老先生为地方戏剧走出四川走向全国乃至世界，一辈子潜心贯注，孜孜以求不断地探索。老先生作品在全国甚至世界上大受欢迎，这充分说明，语言可以无障碍，但是人类在艺术表达上是完全相通的。

悠闲自由地在文学馆中慢慢品尝着魏老先生的作品，我仿佛穿越时空与那个已逝的年代对话，内心的起伏仿佛在与作者交流。

底楼作品与实物丰富多样，装饰色调温馨典雅；二楼敞亮悠然，还有读书的空间。这一切足以体现老先生与设计者的独具匠心。

有先见之明的老先生，十年前力排众议，拒绝了上海等大城市的邀请，一心只看好古镇安仁。用他的话说，“我本四川人，大家都叫我巴蜀鬼才，而安仁古镇又是巴蜀文化圣地之一，在这里建馆是二者的有机结合”。我个人非常认同老先生的说法，同时认为，“魏明伦文学馆”落户安仁，不仅只是一种文化普及、更是四川各界人士，甚至海内外旅游者以及其他有识之士认知中国当代文学，乃至了解魏明伦及巴蜀优秀文化创作提供了一个非常好的窗口与去处。

走出“魏明伦文学馆”，唯见落日的霞光洒落在古镇的灰砖青瓦上，一队窈窕淑女组成的旗袍队，手持花伞，摇动着小蛮腰，飘飘而过，环顾四周，文学馆与古镇是那样的和谐统一。

听风者

邓茜媛(四川)

很多年以前，我看到过一幅几米的画：一只兔子站在月亮下，戴着耳麦，周围是一片荒草。

那时我忽然猜测：或许它听得并不是音乐吧？其实它只是把耳朵捂起来，在听旷野里的风。这样的猜测，促使我常常跑到山野、田野去试验，看看能否听到些什么。

风生土地上，起于青萍之末。宋玉如是这般告诉我，而我总不太信。因为我总是从花间，从叶底，从水波荡漾里，从羽毛盘旋处，从碧空层云中，从积雪山峰上，望见、听见、闻见、触见。比起地上微尘，比起水草摇曳，风之所存，不益多乎？

风来时，有时会带着些花的甜味。那是久醉沉睡的味道，仿佛一壶桂花酿，越是沉醉越是香浓。我只能站在原地一动也不敢动，生怕惊醒了谁，将这份浓香收回。即使只站着，只看着，人也渐渐醉了。

风来时，有时会带来些草叶的密语。它们早已完成了自己的使命，生发于孟春，长盛于仲夏，待到秋霜露白，便是交卸之时。而它们的确也没有辜负造物主的嘱托，现正可以放心地老去。然后，再等下一个轮回。

风来时，有时还会盘旋在天空，落下翩然鸟羽。那是麻雀，那是鸽子，那是我也叫不出名字的什么鸟……它们飞得很快，很悠闲，一群又一群。从田的这边“嗖”地一声，就掠到对边去了，嘴里面还啄食着田里藏着的谷粒。

风来时，万物都在听，万物都在和。多年前，我曾于旅途中着实听过北方田间之风。呼——呼——呼，那横扫千军的气势，那激情磅礴的交响，那裹浪翻滚的壮观，令我这个南方乡野的女子看呆了，半晌后竟热泪盈眶。从此更加明白，人之渺小若斯，再不敢生出半分野心。

每一次迎风而立，纵然望向同一个方向，抑或同一片风景，耳中所听、眼中所见、心中所想，皆不相同。我想，这大概是每一阵风都不相同吧，就像人，身边经过许多人，没有一个是一样的。当然，无形无相的风也可能只有一个，不过是化作了万千化身，散布在世界的各个角落罢了。

无关，无关，风还是那阵风，景还是那片景，我还是那个我。什么都没变，什么也都在变。只是，我们共处过一段不同的时光而已……

锦里



投稿邮箱：763358734@qq.com

总第 64 期

守着生活的平庸

袁丽(四川)

今天是我的生日，天一会儿下雨一会儿出太阳，就像我现在的心情。但心

里总是在期待什么，儿时的希望，会不会有朝在梦里实现？

守着生活的平庸也习以为常。每当早上7点的闹钟响起，每当开着车望着玻璃外的阳光，又觉得一切都好。市井一直很热闹，来往的车水马龙，连吆喝声有时都能凭记忆说出。岁月就是如此悄悄，一根头发白起，后来就有很多细细的数不清的白发。那时总会让女儿拔下白发，后来只能无奈染了一个又一

个发色。有时会自恋觉得自己现在很美，又让它都随风荡悠悠。

想过自己买了很多年彩票。仍还记得，那时候自己不是很富裕，就像守护沙漠的一汪小泉，固执地期待着中彩，虽然早已看到了结局，总还是会撒点希望的。这些年学到了很多，也体验过苦涩下喉，我自喻是个不太会喝酒的人，喝的酒大多会体现在脸上。昏昏醉醉的时候，脑子里想得很多，最多还是归于家。家啊，总在嘴里念叨，念叨太多的不甘和担忧。

我接到了爸爸和妹妹的祝福，我的家人都非常在意我的生日，些许感谢我生在这样的家庭氛围中。电话真是个伟大发明，让那么遥远隔阂的人心在那一刻连在一起。电话的通话都在记录着时长、时间啊，真的是慢慢走过的，恍惚上一个生日就像在昨日。一个蛋糕，就是我的生日，更是家人对我延伸深长的爱吧……即使生活的重锤砸下，我也只记录快乐，不是只给别人看的，最应该给的一直是自己。

在生日的今天，洗了碗。今天，依然还是需要自己。真的生活，是在废墟里寻找光明。可是，生活就是这样，油盐柴米酱醋茶，点半都马虎不得，点半都是所有。守着生活的平庸做一个快乐的人，这个是我今年生日许下的愿望！